

## فصل سوم

### توان رسانی و ریشه گیری

**توان طبیعی:** اگر  $a$  یک عدد حقیقی و  $n$  یک عدد طبیعی باشد داریم:  $a$  پایه  $n$  توان  $a^n = \frac{a \times a \times a \dots a}{n}$  پایه عددی است که در خودش ضرب می شود و توان تعداد دفعاتی است که پایه در عمل ضرب نوشته می شود.

**مثل:** حاصل عبارت های زیر را به صورت یک عبارت توان دار بنویسید.

A)  $:\frac{3}{4} \times \frac{3}{4} \times \frac{3}{4} =$

B)  $\sqrt{3} \times \sqrt{3} \times \sqrt{3} \times \sqrt{3} =$

C)  $\frac{a}{y} \times \frac{a}{y} \times \frac{a}{y} =$

D)  $(a+b)(a+b) =$

E)  $-2 \times -2 \times -2 =$

**نکته قواعد توان رسانی:** اگر  $a$  یک عدد حقیقی و  $n$  و  $m$  یک عدد طبیعی باشند داریم:

A)  $a^1 = a$

B)  $a^n \times a^m = a^{n+m}$

C)  $a^n \div a^m = \frac{a^n}{a^m} = a^{n-m}$

D)  $a^n \times b^n = (a \times b)^n$

E)  $a^n \div b^n = \frac{a^n}{b^n} = \left(\frac{a}{b}\right)^n$

F)  $(a^n)^m = a^{n \times m}$

پس در حالت کلی هنگامی که دو عدد توان دار که پایه هاشان با هم مساویست ضرب شود پایه را می نویسیم و توان ها را با هم جمع می کنیم ( توضیح قانون ۲ مانند  $3^4 \times 3^5 = 3^9$  ) در حالت تقسیم نیز پایه را می نویسیم و توان ها را از هم کم می کنیم ( توضیح قانون ۳ مانند  $3^5 \div 3^4 = 3^{5-4} = 3^1$  ) و در حالتی که دو عدد توان دار که توان هایشان برابر است در هم ضرب ( یا بر هم تقسیم ) می کنیم فقط کافیست پایه ها را در هم ضرب ( یا بر هم تقسیم ) کنیم و به توان ها کاری نداریم. ( توضیح قانون ۴ و ۵ مانند  $5^4 \times 5^4 = 5^8$  و  $6^3 \div 6^3 = 6^0$  )

**مثال** حاصل عبارت های زیر به صورت یک عبارت توان دار بنویسید.

A)  $2^6 + 2^7 =$

B)  $3^2 \times 3^4 \times 3 =$

C)  $a^5 \div a^3 =$

D)  $3^{3+2} \div 2^3 =$

E)  $4^3 \times 5^3 =$

F)  $(\frac{1}{2})^4 \times 5^4 =$

G)  $6^3 \div 2^3 =$

H)  $2^7 \div (\frac{1}{3})^7 =$

I)  $(3^2)^5 =$

J)  $(4^2)^3 =$

K)  $(2^4)^3 =$

**نکته** از قواعد توان رسانی فقط زمانی که بین پایه ها عامل ضرب یا تقسیم باشد استفاده می کنیم که نتیجه می شود

$$a^n - b^n \neq (a - b)^n, a^n + b^n \neq (a + b)^n$$

$$, a^m - a^n \neq a^{m-n}, a^m + a^n \neq a^{m+n}$$

**نکته** می دانیم که  $(a^m)^n$  با  $a^{m \cdot n}$  فرق دارد ( ترتیب عملیات )

**مثال** مشخص کنید هر یک از عبارت های زیر درست است یا نادرست

A)  $4^2 + 3^2 = (4 + 3)^2$

B)  $4^3 - 3^3 = (4 - 3)^3$

F)  $2^{(2^3)} = 2^{2^3}$

C)  $4^4 - 3^3 = 4^{4-3}$

D)  $3^5 + 3^2 = 3^{5+2}$

E)  $(5^2)^3 = 5^{2^3}$

**توان صفر و توان منفی**

هر عدد غیر صفر به توان صفر می شود ۱ یعنی  $a^0 = 1 (a \neq 0)$

**نکته:** صفر به توان صفر  $(0^0)$  تعریف نشده است.

اگر  $a$  یک عدد حقیقی مخالف صفر و  $n$  یک عدد طبیعی باشد آن گاه  $a^{-n} = (\frac{1}{a})^n$

**مثال:** هر یک از عبارت های زیر را به صورت یک عبارت با توان منفی بنویسید.

A)  $0.0001 =$

B)  $\frac{1}{45} =$

C)  $\frac{1}{a^3} =$

**مثال:** هر يك از عبارات زير را به صورت يك عبارت با توان مثبت بنويسيد.

$$A) 3^{-5} = \quad B) \left(\frac{1}{5}\right)^{-4} = \quad C) a^{-2} \times b^{-2} =$$

**نکته:** حال با گفتن توان صفر و توان منفي قواعد توان رسانی گفته شده برای توان های صحيح نیز بر قرار است.

**مثال:** به کمک قواعد توان رسانی حاصل عبارت های زير را بيابيد سپس ساده كنيد.

$$A) \frac{a^3 \times a^2 \times b}{a^4 \times a \times b^2} = \quad B) 3^4 \times 3^3 \times 2^2 \times 12^4 = \quad C) (3^{-2}) \times (3^3)^{-2} \times 9^{-6} =$$

$$D) \frac{12^3 \times 77^2}{33^2 \times 14^2} = \quad E) 3^{-1} + 4^{-2} = \quad F) \frac{3^4 + 3^4 + 3^4}{3^5} =$$

$$G) \frac{y^{-2} x^3}{(x^{-2} y)^{-3} x^{-2}} = \quad H) \frac{12^{-8} \times (0/5)^{-8}}{6^{-8}} = \quad I) \frac{(2^3 + 2^3 + 2^3) \times 3^2}{6^3} =$$

**مقایسه اعداد توان دار:**

### ۱- پایه های مساوی

الف: اگر پایه عددی بزرگتر از يك باشد توان بزرگتر نشان دهنده ی عدد توان دار بزرگتر است.

$$\text{و } 2^4 < 2^5 < 2^6 < 2^7 < 2^8$$

ب: اگر پایه عددی بین صفر و يك باشد توان بزرگتر نشان دهنده ی عدد توان دار کوچکتر است.

$$\text{... و } 0/5^6 < 0/5^7 < 0/5^8 \text{ و ...}$$

### ۲- توان های مساوی

در این حالت هر عدد توان داری که پایه ای بزرگتر دارد عدد توان دار بزرگتر است.

$$0/4^4 < 0/5^4 < 1^4 < 2^4 < 3^4$$

**مثال:** در هر مورد اعداد از کوچک به بزرگ مرتب کنید

A)  $5^1, 5^5, 5^3, 5^4$

B)  $\left(\frac{1}{10}\right)^4, \left(\frac{1}{10}\right)^4, \left(\frac{1}{10}\right)^4$

C)  $2^3, 3^3, 0/5^3$

**نکته** برای مقایسه ی اعداد توان دار کافی است یا پایه ها را مساوی و یا توان ها مساوی کنیم که در این صورت یکی از حالات بالاست و می توان اعداد با هم مقایسه کرد.

**مثال** اعداد زیر را با هم مقایسه کنید.

$$64^4 \text{ و } 81^3 \text{ و } 25^6$$

**نماد علمی:**

نماد علمی خواندن و نوشتن عدد های خیلی بزرگ و خیلی کوچک را ساده می کند برای نوشتن نماد علمی یک عدد کافی است عدد را به صورت حاصل ضرب یک عدد اعشاری که قسمت صحیح آن یک رقمی و مخالف صفر در توان صحیحی از ۱۰ می نویسیم مانند:  $1/02 \times 10^{-3} = 0/00102$  و  $1/2 \times 10^5 = 120000$

**مثال** نماد علمی اعداد زیر را بنویسید.

a)  $60400000 =$       B)  $0/00000501 =$       C)  $53/9 \times 10^7 =$       D)  $0/123456 =$

E)  $0/0521 \times 10^2 =$       F)  $234567 =$       G)  $\frac{420000 \times 10^{-7}}{21} =$       H)  $0/000025 \times 4900000 \times 10^{-4} =$

**مثال** نمایش اعشاری اعداد زیر را بنویسید

A)  $2/33 \times 10^5 =$

$$B) 1/0.0531 \times 10^{-4} =$$

$$C) 45/2 \times 10^6 \times 10^{-5} =$$

### ریشه گیری

برای یک عدد حقیقی مثبت مانند  $b$   $\pm\sqrt{b}$  را ریشه دوم  $b$  گوئیم و می دانیم که  $\sqrt{b}$  خود همواره مثبت است به عنوان مثال ریشه ی دوم اعدادی مانند ۹ و ۱۶ و ۲۵ به ترتیب  $(\pm\sqrt{9} = \pm 3)$  و  $(\pm\sqrt{16} = \pm 4)$  و  $(\pm\sqrt{25} = \pm 5)$  و ریشه دوم صفر همان صفر است ( $\sqrt{0} = 0$ )

**نکته:** رادیکال های با فرجه زوج عبارت منفی نمی پذیرند و حاصل رادیکال ها با فرجه زوج همواره نا منفی است (یعنی صفر یا مثبت است)

**مثال** ریشه های دوم اعداد زیر را بدست آورید

$$A) 36 \xrightarrow{\text{ریشه دوم}}$$

$$B) \frac{1}{49} \xrightarrow{\text{ریشه دوم}}$$

$$C) b^4 \xrightarrow{\text{ریشه دوم}}$$

$$D) 10^4 \xrightarrow{\text{ریشه دوم}}$$

$$E) -25 \xrightarrow{\text{ریشه دوم}}$$

$$F) 0/16 \xrightarrow{\text{ریشه دوم}}$$

**مثال** درستی یا نادرستی هر یک از عبارت های زیر را بررسی کنید.

$$A) \sqrt{9} = 3$$

$$B) \sqrt{9} = -3$$

$$C) \sqrt{-81} = -9$$

$$D) \sqrt{-81} = 9$$

### ریشه سوم

ریشه سوم یک عدد دلخواه مانند  $b$  را  $\sqrt[3]{b}$  است

**نکته** همه ی اعداد ریشه ی سوم دارند در حالی که فقط اعداد مثبت ریشه ی دوم دارند ریشه سوم اعداد یکی است ولی تعداد ریشه های دوم اعداد دو تا است.

**مثال** ریشه سوم عبارت های زیر را بدست آورید.

A)  $\sqrt[3]{27}$   $\xrightarrow{\text{ریشه سوم}}$

B)  $-\frac{1}{8}$   $\xrightarrow{\text{ریشه سوم}}$

C)  $0/008$   $\xrightarrow{\text{ریشه سوم}}$

D)  $64b^3$   $\xrightarrow{\text{ریشه سوم}}$

E)  $a^3$   $\xrightarrow{\text{ریشه سوم}}$

**نکته:** رادیکال با فرجه سوم هر عدد با خود آن عدد هم علامت است.

**مثال:** حاصل عبارت زیر را بدست آورید.

A)  $\sqrt[3]{-8} =$

B)  $\sqrt[3]{64} =$

C)  $\sqrt[3]{-125} =$

D)  $(\sqrt[3]{b})^3 =$

E)  $(\sqrt[3]{2^6})^3 =$

### ضرب و تقسیم و جمع و تفریق رادیکال ها

برای این که دو رادیکال با فرجه برابر را در هم ضرب یا بر هم تقسیم کنیم عبارت های زیر رادیکال ها را در هم ضرب یا بر هم تقسیم می کنیم و اگر رادیکال ها ضرایب نیز داشته باشند ضرایب هایشان را نیز جداگانه در هم ضرب یا بر هم تقسیم می کنیم و برای جمع یا تفریق عبارت های رادیکالی کافی است ضرایب رادیکال هایی که یکسان اند را با هم جمع یا از هم کم کنیم. (برای ضرب و تقسیم هم داخل رادیکالها در هم ضرب می شوند و هم ضرایب ها ولی در جمع فقط ضرایب ها جمع و تفریق می شوند)

**نکته** برای ضرب و تقسیم رادیکال ها یک شرط داریم و آن برابر بودن فرجه هاست یعنی دو رادیکالی که می خواهند در هم ضرب یا بر هم تقسیم شوند فرجه هایشان باید با هم برابر باشند و برای جمع یا تفریق علاوه بر برابر بودن فرجه ها، زیر رادیکال ها نیز باید یکسان باشد که در این صورت ضرایب فقط با هم جمع یا تفریق میشوند

**نکته** برای ساده کردن عبارت های رادیکالی با فرجه ی دو یا فرجه سه کافی است ابتدا عبارات زیر رادیکال را به کمک تجزیه به عامل های اول ساده کنیم و عبارت زیر رادیکال را به صورت مربع کامل (توانی از دو) برای فرجه دو و مکعب کامل (توانی از سه) برای فرجه سه تبدیل کنیم

**مثال** حاصل عبارات زیر را بدست آورید.

$$A) \sqrt{27} \times \sqrt{3} = \sqrt{71}$$

$$B) 3\sqrt{2} \times 2\sqrt{3} = 6\sqrt{6}$$

$$C) \frac{\sqrt{3}}{\sqrt{2}} \times \frac{\sqrt{8}}{\sqrt{27}} =$$

$$D) \sqrt{0.2} \times \sqrt{0.8} =$$

$$E) 2\sqrt{7} - 3\sqrt{7} = 1\sqrt{7}$$

$$F) 2\sqrt{5} + 3\sqrt{4} + 2\sqrt{4} = 2\sqrt{5} + 5\sqrt{4}$$

$$G) 5\sqrt{2} + 3\sqrt{2} - 9\sqrt{2} + \frac{5\sqrt{2}}{3} =$$

**مثال** عبارت های زیر را ساده کنید.

$$A) \sqrt{300} =$$

$$B) \sqrt[3]{-16} =$$

$$C) \sqrt[3]{150} =$$

$$D) \sqrt[3]{54} =$$

$$E) \sqrt[3]{54b^3c^6} =$$

$$F) \sqrt{162b^5c^4} =$$

$$G) -2\sqrt{5} + \sqrt{20} + 3\sqrt{125} - 3\sqrt{5} =$$

$$H) \sqrt{\frac{12}{3}} \times \frac{45\sqrt{3}}{\sqrt{27}} - 11\sqrt{2} =$$

**مثال** حاصل عبارت  $\frac{\sqrt{28} + \sqrt{6} + \sqrt{847}}{\sqrt{343} - 3\sqrt{7}}$  را بدست آورید.

**گویا کردن مخرج کسرها:**

برای گویا کردن مخرج کسرهایی که رادیکالی هستند کافی است **صورت و مخرج** را در عبارت رادیکالی مخرج به تعداد یک واحد کمتر از فرجه رادیکال ضرب کنیم و حاصل را به ساده ترین صورت ممکن بنویسیم

**مثال** مخرج عبارت های زیر را گویا کنید.

$$A) \frac{1}{\sqrt{3}} =$$

$$B) \frac{2}{3\sqrt{5}} =$$

$$C) \sqrt[3]{\frac{11}{6}} =$$

$$D) \sqrt[3]{\frac{3}{4a}} =$$

$$E) \frac{1}{\sqrt{bc}} =$$

$$F) \frac{5}{\sqrt[3]{25}} =$$

$$G) \frac{\sqrt[3]{2}}{\sqrt[3]{5}} =$$

$$H) \frac{3}{2\sqrt{11}} =$$

فعالیت:

الف) درستی تساوی زیر را بررسی کنید

$$\sqrt{\frac{2 \times 38^3 + 3 \times 57^3}{2^4 + 3^4}} = 19$$

ب) مقدار عبارت  $\frac{\sqrt{3\sqrt{16}\sqrt{4}}}{\sqrt{2\sqrt{12}\sqrt{9}}}$  را بدست آورید.

با تشکر از دبیر مربوطه: آقای حسام قاضی